



新闻热线

15906310630

新浪微博: @今日威海

# 育黎一“疯汉”挖洞穴居

## 11年前因生活重压导致精神分裂, 亲人曾凑钱给他治病但难以为继

文/本报记者 冯琳

在乳山育黎镇于家村, 一个月前, 村民发现老隋在家挖出一条地道, 还不时蜗居里面。

今春, 老隋烧毁、拆掉了房子, 家变成了废墟。此后, 他吃住在这堆废墟上、睡在地道里。16日, 记者赶到该村, 得知老隋曾被诊断罹患精神分裂症, 后因没钱而中途停止治疗。

严冬已至, 睡地洞的老隋, 成了亲人和乡亲们的一大块“心病”, 既担心他的身体, 还提心吊胆, 因为不知道他还会“闹”出什么事情来。

### 老隋曾是帅哥:

### 11年前不堪重压失常, 今年毁家挖洞穴居

16日上午, 记者赶到乳山育黎镇于家村“老隋”家中。这里已是一片废墟, 在前后左右整齐的民房环绕中, 老隋家的废墟很扎眼。

废墟后的人家已经安装了防盗网, 因为他砸过窗玻璃。但是, “老隋不是坏人, 我们不是怕他, 只是安上防护网, 免得被他发疯时砸了房子”, 屋后邻居张女士说。

在没有任何工具的情况下, 在已成废墟的“家”中, 老隋用一双手掀掉地面, 挖出一条斜深两米的地道, 他的大哥隋德臣告诉记者, 弟弟有时候会蜗居洞内。

当天上午记者赶到时, 在自家废墟上, 老隋用砖头支了锅正在下饺子。大哥隋德臣说, 弟弟曾外出到城市的工地做厨师, 疯了之后也保持着每天做饭的习惯。

谈起老隋, 村民纷纷叹息。隋德臣说, 弟弟年轻的时候, 有不少姑娘托媒婆提亲, 说相中他的帅气和实在, “我这个当哥哥的, 当时都觉得特有面子”, 隋德臣叹息。

村民于女士说, “以前小伙子长得挺好, 心肠也不错, 娶了个媳妇, 也挺俊。可离婚后, 小伙子就没以前话多了。”还有村民回忆, 上世

纪90年代, 老隋和村民一起收破烂的情景, “如果当天老隋收的破烂多, 别人没收到, 他就会把自己的分给别人, 是个挺热心的人。可是, 现在变这样了, 希望有人帮帮他”。

老隋变疯, 大约在2002年春, 他突然有一阵子不出门, 出门后就“疯了”。总结老隋变疯的原因, 大家认为是多年生活压力所致。

老隋今年50岁, 20多岁时, 他和心爱的姑娘结婚, 婚后一直挺幸福。但妻子发现他没有生育能力后提出离婚, 为此, 他曾多次去邻村丈母娘家求情, 试图挽留妻子, 但没有成效。这使他一度消沉。

随后, 他外出到城市的建筑工地上做小工, 也做厨师, 后来又回到村中, 和八旬老父住在一起。不幸再度降临, 2001年, 老父亲患老年痴呆症, 老隋照顾了近一年, 期间, 他又外出打工赚钱又要回家照顾父亲, 老父亲犯了病还常常大骂他。

失意的婚姻, 打工的艰辛, 久病的父亲, 重重压力下的老隋终于在2002年春天扛不住了——因为忙里忙外, 庄稼地里的农活没赶上, 在一年之计在于春的乡村传统价值框架下, 昔日的帅小伙“愁疯了”。



支一个锅, 16日中午, 老隋下水饺吃, 虽然“疯”了, 但他包的水饺还是饱满圆润, 透出他曾经的生活色调。记者 王震 摄

### 隋家不容易:

### 哥姐五个凑钱给“疯弟”治病, 但难以为继

2002年, 老隋初犯病时, 兄弟姐妹曾凑出五六千块钱给他治病, 他被诊断为轻度精神分裂症, 持续了近一年的治疗略有成效。但都在农村的兄弟姐妹们都不富裕, 无力再负担包括进口药物在内的治疗费, 治疗不得不停止。

11年来, 一直是大哥隋德臣在空闲时给他送点饭, 冷时给他添点衣。但精神失常的老隋常对兄弟姐妹破口大骂, “我真怕他再这样疯下去, 亲人们也快要放弃他了”, 隋德臣感叹。

疯了的老隋, 也给乡亲们造成了“麻烦”。同样姓隋的一村民总结, “老隋心不坏, 即便疯了后也从来没打过人, 伤过人, 但有时发疯会拿小石块砸别人家的玻璃”, “有时会搬走别人垒砌菜园的石头”, 甚至

“把别家在山上立的墓碑挖走”。

村民们七嘴八舌的议论中, 不是抱怨, 也不是排斥, 更多的是无奈。“我们知道他疯了, 不是故意闯祸了, 但没办法, 确实给我们造成不必要的麻烦了。所以就会去找他大哥, 但是他也不听大哥的话, 他大哥一劝他不要闯祸, 他就破口大骂, 他大哥不容易”。

作为亲人, 隋德臣的家门常常在半夜被人敲响, 时间长了, 他就知道弟弟又闯祸了。半夜赶到弟弟家训他, 半夜去别人家赔礼道歉都是常事, “我也实在没有办法, 如果每家被砸坏的东西我都赔, 我也赔不起, 只能不停地赔礼道歉或平时帮人搭把手, 帮忙做点事, 补偿一下”, 隋德臣感叹。“天冷的时候, 给他送去衣服和被子。刚一转身回家, 就又被他烧掉了。狠狠心再也不给他送, 可是天一冷, 又不忍心, 还得给他送”, 隋德臣也无奈。

隋德臣这一代有6个兄弟姐妹, 老隋是家里最小的儿子, 哥哥、姐姐们都让着他, 宠着他, 当年最好的婚房都让给了他。如今, 隋德臣站在曾是村里数得上的好房子的废墟上感叹, “可是现在什么都没了, 整所房子全让他毁了”。

隋德臣说, 曾经兄弟姐妹都竭力帮小弟, 但10余年过去, 大家几乎绝望了, 也快要放弃了。“如今只剩我和他三哥还天天挂念他的饥饱冷暖”, 隋德臣说, 兄弟姐妹都不富裕, 多数务农为生, 年收入几千元, 实在没法再集资给他治病了。

### 于家村村民:

### 老隋是“全村的心病”, 希望有人救救他

虽然提起老隋这几年的反常, 村民纷纷抱怨, 但在在于家村从没有村民因老隋偷菜、砸玻璃而打骂过他。

指着老隋正在下水饺的锅, 村民张女士说, “他每天做饭用的这些菜, 烧的柴火, 都是今天拿这家, 明天拿那家的, 我们看到了, 就当没看见。毕竟他也很可怜”。

村民于女士说, “其实他去搬别人家的石头或碑, 也受了很多苦, 肩膀被压弯了, 浑身是病。要是不害这些病, 他哪还用吃这些苦啊”。村民隋女士说,

“当年好好的小伙子, 现在变成这个样, 我们不会怪罪他, 只是觉得可惜, 希望有人能给他瞧瞧病”。张女士也插嘴说, “毕竟才刚50岁, 也不算老, 治好了还能享受几十年的好日子呢”。

但老隋今冬的样子, 让村民很担忧。“看来今年病情加重许多了, 今年春天把自己的房子拆毁, 烧了。一个月前又在家挖地道, 还不时蜷缩在地道里。地道里又阴又冷又湿, 对他身体太不好了”, 一村民说。

记者采访当天, 隋德臣和几

位热心村民几度提出要填埋地道, 老隋轻则拒绝, 重则挥动自己因挖地道受伤的手作暴怒状。隋德臣说, 他曾七八次半夜偷偷来到这处地道, 试图偷偷用土堵上地道, 以免弟弟住在里面, 但老隋发现后, 都是大骂一顿, 然后把他赶出去。

跟大家伙聊了一会儿, 老隋也许累了, 坐在地上, 专心包水饺子。那些水饺饱满精致, “只可惜人已经疯了”, 村民纷纷叹息, 只希望有人治好老隋, 让老隋好好度过余生。



在整齐的民居环境中, 隋“家”显得格外刺眼。记者 王震 摄



## 追尾

17日上午, 文登市曲轴厂东路口发生两车追尾事故。图片中的轿车在路口等灯时, 被刹车不及的大货车追尾, 轿车尾部被撞后原地打转, 车头又撞上了大货车尾部。所幸两车司机受伤不重。事故中大货车司机负全部责任。

本报记者 吕修全 通讯员 冯铁汝 摄影报道

## 遇假消防器材 拨5693119举报

本报11月17日讯(记者 王震 通讯员 刘晓华)

11月15日开始, 高新区消防联合工商开始排查全区20多处新建、装修施工工地, 试图从源头上杜绝假冒伪劣消防带、应急灯、消防栓、安全门等消防器材。

新建或装修建筑的消防器材一般由建筑商或装修承包商负责采购, 是一块很大的市场。

高新区消防防患未然, 联合工商部门, 监管关口前移, 分头走进各工地, 直接面向施工工人发放消防器材鉴别材料, 面授消防器材真伪优劣鉴别方法, 鼓励他们举报。

## 公告

威海青瑞广告有限公司经股东会研究决定, 拟向公司登记机关申请注销登记, 请债权人自本公告登报之日起45日内向本公司申报债权。

威海市博阳机电有限公司经股东会研究决定, 拟向公司登记机关申请注销登记, 请债权人自本公告登报之日起45日内向本公司申报债权。

威海市迪鸿贸易有限公司经股东会研究决定, 拟向公司登记机关申请注销登记, 请债权人自本公告登报之日起45日内向本公司申报债权。

威海冠铭贸易有限公司经股东会研究决定, 拟向公司登记机关申请注销登记, 请债权人自本公告登报之日起45日内向本公司申报债权。

人自本公告登报之日起45日内向本公司申报债权。

威海联行贸易有限公司经股东会研究决定, 拟向公司登记机关申请注销登记, 请债权人自本公告登报之日起45日内向本公司申报债权。

威海悦成贸易有限公司经股东会研究决定, 拟向公司登记机关申请注销登记, 请债权人自本公告登报之日起45日内向本公司申报债权。

威海市昌瑞电子器材有限公司经股东会研究决定, 拟向公司登记机关申请注销登记, 请债权人自本公告登报之日起45日内向本公司申报债权。

2013年11月18日